

區選若現暴力 可按機制押後

聶德權：毋須引緊急法 候選人資料刊憲不登「住址」免被起底

香港文匯報訊(記者 陳川)建制派立法會議員以及區議員不斷受到黑衣魔的恐嚇、騷擾，他們的地區辦事處近月更不斷被打砸燒，「行兇者」明顯有政治目的，令人擔心下月舉行的區議會選舉未能在公平公正的情況下舉行，有聲音要求押後。政制及內地事務局局長聶德權昨日在接受電台訪問時表示，一旦出現騷亂、公開暴力或影響公眾安全的情況，而令選舉受到騷擾或妨礙時，行政長官毋須引用緊急法，就可決定以既定機制押後選舉。他又透露，因應目前的社會情況，區選候選人資料在月底刊憲時，不會列出候選人的主要「住址」，改為刊登主要「地址」，以免候選人被起底、騷擾。

區議會選舉將於下月24日舉行，但暴力遍及全港，且矛頭指向建制派，令人質疑選舉能否公平公正地舉行。聶德權在訪問中認同，選舉要在和平的氛圍下舉行，方符合公平和公開的精神，包括要讓參選人感到安全、支持者能參與競選活動和每名選民都能安全投票。

預備多個應急方案

他續說，政制及內地事務局正密鑼緊鼓籌備區選，希望選舉可以如期、順利舉行，但目前社會紛爭激烈、暴力升溫，令人擔心，政府亦已預備了多個應急方案，以應對投票日可能發生的不同情況，選舉管理委員會亦會密切監督情況，危機管理委員會亦會在審視情況後給予建議。

同時，政制及內地事務局還針對是次選舉作出實務安排。聶德權表示，根據日前安排，特區政府會在本月30日刊憲，公佈符合資格的候選人的資料，包括姓名和主要住址，但考慮到社會上的關注，選管會將修訂相關規例，在刊憲時公佈候選人的姓名和他們的主要「地址」，如辦公室地址或通訊地址，不會再公佈候選人住址。政府會透過「先訂立、後審議」的方式處理有關修訂。

被問及押後選舉的具體考慮，聶德權指出，特區政府會研判具體情況，包括投票和點票是否受到全港性的影響，是否發生騷亂、公開暴力或影響公眾安全的情況，令選舉受到騷擾或妨礙。

若然，特區政府可以引用《區議會條例》第三十八條押後選舉。根據有關機制，經押後的選舉時間須定於原選舉日期後的14天內舉行。

「後備日」仍難產料現「真空期」

他表示，特區政府已預留12月1日作為「後備投票日」，假設當日仍未能進行選舉，特區政府就會修訂相關條例，經立法會三讀通過後安排另一個選舉日期，但屆時1月1日起就會是區議會「真空期」，而「真空期」延續多久目前難以確認。

聶德權重申，特區政府會盡一切努力，令下月的區議會選舉能如期、順利舉行，但這需要平和的環境，故他呼籲各界人士，包括不同政見、不同政治背景、不同政黨、不同議員，可以公開呼籲停止一切暴力，在平和的環境下選舉，讓區議會能繼續發揮其功能，讓選民能夠行使他們的投票權。



有建制派地區辦事處遭縱火。資料圖片



多位建制派議員辦事處遭黑衣魔破壞，令人擔心下月舉行的區議會選舉未能在公平公正的情況下舉行。資料圖片

擁基本法效忠特區 參選人實質要求

特稿

在連月暴力衝擊中，不少有意參加下月區議會選舉的煽暴派中人，都公然高呼過「光復香港，時代革命」等「港獨」口號，甚至以此作為參選口號，令人質疑他們是否符合參選資格。政制及內地事務局局長聶德權昨日重申，根據法院此前的判決，擁護基本法及效忠中國香港特區，是對參選人的實質要求。

聶德權在接受電台訪問時，被問及有參加下月區選者以所謂「光復香港、時代革命」作選舉口號是否被DQ時表示，不評論個別個案，但重申參選人是否符合資格需要按照法律規定，而法例規定參選人須簽署一項聲明，表明他/她擁護基本法及效忠中國香港特區。「過去法庭有幾個判例均清楚在判斷中指出，有關要求是參選人的參選要求，這是實質的要求。」

他續說，法律賦予選舉主任法定權力和責任，去審視和決定有關參選人是否符合資格，而選舉主任在決定有關參選人是否符合資格時，需要按照法例的規定，即根據參選人所提供的資料和相關情況，以及法庭相關的判例作出決定。

「如果參選人被判定不符合資格，選舉主任會將其決定的理據公開，如不滿意有關決定，可透過選舉呈請機制向法院提出。過往我們是按此機制處理，往後亦將如此處理。」聶德權表示。

香港文匯報記者 陳川

財委會加會選主席 遭煽暴派刻意阻撓

香港文匯報訊(記者 陳川)香港正陷於亂局，煽暴派立法會議員日前刻意阻撓財務委員會在新會期的首次會議上選舉正副主席，阻撓處理各項積壓的撥款申請，更令尚未提交的、涉及利民紓困的申請審議無期。財委會主席陳健波決定周一(14日)再舉行會議，繼續選舉議程，惟煽暴派繼續阻撓，去信聲稱由陳健波決定召開會議日期「涉及利益衝突」，並稱訂定日期「倉促」，要求先諮詢全體議員意見。陳健波在回信中強調，他是根據《財務委員會會議程序》決定召開會議日期，加上有盡快舉行會議的實際需要，故給予較短時間預告是合適的做法。

陳健波決定周一上午9時加開7小時的會議，繼續正副主席的選舉議程，「民主派會議」發表聯署聲明，稱陳健波已獲提名候選主席，再由他決定選舉日期「存在利益衝突」，又稱有關決定未徵詢委員同意，預告時間也遠少於《會議程序》所規定的五整天，故要求陳健波撤回有關決定。

秘書指陳健波召開無問題

立法會財務委員會秘書在徵得陳健波同意後回覆各煽暴派議員。信中指出，根據財務委員會會議程序訂明，每屆任期第二個或其後各個會期的財務委員會正副主席選舉，「須由在任的財務委員會主席召開」，且無條文指明在某些情況下可由或須由其他委員召開會議。故此，雖然陳健波是新會期財委會主席候選人之一，但根據有關條文，選舉正副主席的會議仍須由他作為在任的

財委會主席召開。信中續指，倘其他議員認為有需要檢討《財務委員會會議程序》以就一些特定情況(例如在任主席已確認為新任主席候選人的)另訂其他安排，「主席建議你們可考慮於日後提出。」

信中續指，財委會於2018至2019年度會期已積壓40多項尚待審議的財務建議，包括多項基建工程和民生項目。因此，主席認為有迫切需要盡快完成新會期正副主席的選舉，讓財委會在新會期盡快展開審議財務建議的工作。

按慣常做法非切實可行

由於前日個多小時的財委會會議仍未能完成主席選舉，副主席的選舉亦尚待進行，主席認為有需要盡快安排會議，倘將該會議安排在10月18日下午內務委員會會議結束後舉行，預計沒有足夠時間完成選舉程序，而需延至10月21日或之後才能完成，這將引致財委會展開審議撥款項目的工作進一步延遲，情況極不理想。

在考慮到這些情況下，主席認為較為妥當的做法是安排於10月14日上午及下午舉行會議繼續正副主席的選舉，以期在當日選出新會期的正副主席。雖然是次會議的通知期較短，但考慮到10月14日沒有其他委員會會議，亦沒有議員通知秘書處不在香港，而該日亦是一個工作天，主席認為因應現時情況，他根據《議事規則》及《財務委員會會議程序》指示給予較短時間預告，是合適的做法，而若按慣常做法事先諮詢委員能否出席會議，實非切實可行。

迫表態違言論自由 校內蒙面如變相施壓

香港文匯報訊(記者 高鈺)連月暴亂未有平息跡象，暴徒和煽暴派更開始集中荼毒年輕一代，部分激進大專學生肆意包圍及批鬥不同政見的教師，更強迫校長表態支持其政治立場。教育局局長楊潤雄昨日批評，有關做法影響言論及學術自由，學生絕不應強迫包括校長在內的任何人政治表態，更擔心中學也會出現這種強迫對方表態的不良風氣，例如有學生在校內鼓吹戴口罩，是變相施壓迫令其他同學表態。他強調，不應將政治爭拗帶進校園內，並希望家庭及社會能配合學校教育，教導學生掌握守法、不暴力及尊重他人意見等正確價值觀。



早前中大激進學生強迫中文校長段崇智表態支持其政治立場，更不惜灑錢錢境。資料圖片

楊潤雄：政治不應進入校園

政治批鬥師長的風氣正在校園蔓延。理工大學專上學院講師陳偉強因在接受傳媒訪問時表達了應嚴懲暴徒的意見，就被大批「蒙面學生」禁錮攻擊近5小時，中文大學校長段崇智亦遭學生包圍辱罵，強迫他在毫無實質證據、僅得一面之詞下發聲明「譴責警方」，更有指段崇智在與學生閉門會面時屈從這些人的壓力，稱會發表聲明譴責警方的「性暴力」。

楊潤雄昨日在接受電台訪問時表示，教師及校長對政治事件都可以有個人看法，與其職務無關。學生不應以群眾壓力，咒罵及不禮貌對待不同意見的教師，並批評有關行為為侵害言論及學術自由，認為應作理性討論，用理據說服他人。

他續說，不單是大學，中學學生也不應強迫任何人，包括校長去作政治表態，更不希望學校裡出現互相強迫對方

表態的風氣，「大家可以作理性討論，或理性分析，但不是純表態，否則這只會將政治活動帶進校園內。」

教局正跟進十多宗教師個案

楊潤雄重申，除宗教及健康理由外，校園相處不應戴口罩，倘學生以口罩表達政治訴求，是變相施壓迫令其他同學表態，會影響學校的運作，並重申政治活動不應帶進校園，應保護學生有安靜學習環境。

反修例爭議對學校有很大挑戰，楊潤雄表示，教育局相信教師能以專業態度處理，一方面令校園平靜下來，同時要抵禦外來壓力，而目前有幾十宗涉及教師的有關反修例個案，局方正跟進當中。

對在中學開學及禁蒙面法實施後，年輕被捕人數及比率增加，楊潤雄直言感到擔心，認為學校教育有責任加強教導學生掌握正確價值觀，包括守法、不暴力、包容及尊重他人意見。

他特別提到，有年輕人於港鐵違法跳閘時，竟然有成年人上前「保護」，如此會向年輕人傳播錯誤訊息，希望社會及家庭教育能配合，幫助學生建立正確價值觀。

蒙面細路爆粗 黑衣魔竟讚好

特稿

黑衣魔近月將魔爪伸向中小學生，加上部分家長是非不分，不少孩子被肆意洗腦，令他們視講粗口甚至違法都作為等閒。網上流傳一段短片，一個蒙面男孩在apm的黑衣人集會上揸咪大講粗口，竟換來成人的一句「good job」，令人心寒。

香港中小企律師行協會創會會長陳曼琪昨日在fb分享了該段視頻，並發文道：「細時蒙面講粗口，大時蒙面做什麼？一句good job，可能毀了這個小男孩一生。任何政見的家長們，你們千辛萬苦都想栽培子女成材。若你是這男孩的家長，你會怎樣？」

網民指責家長成人須負責

不少網民都深有感受。「Yuki Tun」說：「真係悲哀，點可以咁樣教個小朋友，大時點算，可以有咁樣嘅父母，香港真係死得！」「Hangyuk Ip」嘆道：「真悲哀，我地(吔)的未來主人翁！」「賽雪心」也道：「呢d(吔)咪將來危害社會的未來棟樑囉！佢既(嘅)父母要自求多福呵。」

「ギョク コウ 江」亦認為，家長以至其他成人亦須為此負上責任：「滿口污言穢語，居然還有人說good job(job)！沒救了！」「Cheung Dao」也說：「殺君馬者道傍兒！」「NG Wai-kong」就話：「萬般帶不走，唯有業隨身！縱容自己嘅子女咁樣做，等著報應吧！」

網民指責家長成人須負責

不少網民都深有感受。「Yuki Tun」說：「真係悲哀，點可以咁樣教個小朋友，大時點算，可以有咁樣嘅父母，香港真係死得！」「Hangyuk Ip」嘆道：「真悲哀，我地(吔)的未來主人翁！」「賽雪心」也道：「呢d(吔)咪將來危害社會的未來棟樑囉！佢既(嘅)父母要自求多福呵。」

「ギョク コウ 江」亦認為，家長以至其他成人亦須為此負上責任：「滿口污言穢語，居然還有人說good job(job)！沒救了！」「Cheung Dao」也說：「殺君馬者道傍兒！」「NG Wai-kong」就話：「萬般帶不走，唯有業隨身！縱容自己嘅子女咁樣做，等著報應吧！」

香港文匯報記者 陳川